Facolta di Economia A.A. 2007-2008 - Informatica Prof. Silvia Zezlina

Esercizi di Excel
Parte seconda

Questa settimana verranno presentati alcuni esercizi sull'uso delle funzioni.

Alcuni di questi esercizi presentano una certa difficolta, ma si consiglia anche gli utenti meno
esperti di non scoraggiarsi, perché solo affrontando questi ostacoli si pud cominciare ad intuire
l'immensa potenzialita di questo strumento.

Per andare direttamente su un argomento, fare clic con il mouse sul titolo nella tabella sottostante.

In caso di domande, richieste od altro ancora non esitate a contattare silvia.zezlina@econ.units.it

Esercizi di base Esercizi avanzati
Funzione SOMMA Funzione STRINGA.ESTRAI
Calcolo dell'lVA Funzione CERCA.VERT

Esercizio sui numeri Funzione SINISTRA

Esercizio sui numeri romani

Esercizio su radici quadrate e cubiche
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Esercizio sulla funzione SOMMA

Ex009

Cerchiamo di risolvere il seguente problema: si tratta di calcolare delle somme che rappresentano i
totali delle vendite di alcuni prodotti.

Ed Microsoft Excel - 012

J File Modifica Ysualizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 7

= E3
==l x|

DEeES @RY i@ - &= 68 @3>

| il -0 - GC =E=E @S -A- 2
AR = =|
A | B | ¢ | o | E | F | 6 =

| 1] Wendite B
| 2 “aligie | Borse Ombrelli | Tatali
| 3 [ Trim 220 1.200 130
| 4 | I Trim 430 1.340 170
| 5 | Il Trim 7E0 1.420 150
| & [ IV Trim 170 1.860 210

7 | Totale

8 |
| 9 | (Fatturata in miliond di lire) e
10
11
12
13
|11J: » [#i[, Problema £ Soluzione / |#] | L“;‘
Pronto | ol um [ R

Per effettuare questa operazione possiamo operare in vari modi

1.

Possiamo usare una calcolatrice e poi scrivere i risultati nelle rispettive celle (¢ come
utilizzare una Ferrari per andare al supermercato a fare la spesa)

In modo piu intelligente possiamo selezionare ad esempio la cella E3 e scrivere
=220+1200+180; nella cella verra visualizzato il risultato;

Oppure possiamo selezionare la cella E3 e scrivere =B3+C3+D3; in questo modo otterremo
lo stesso risultato con un grosso vantaggio: se modifichiamo il valore in una delle celle in
questione, il totale verra automaticamente aggiornato.

In maniera ancora piu rapida possiamo utilizzare la funzione SOMMA (oppure il
corrispondente tasto sulla barra Standard); selezioniamo la cella E3 e selezioniamo Inserisci
e Funzione...; scegliamo quindi 7utte (come categoria) e SOMMA (come nome funzione)

incolla unzione G|
Cateqgoria: Marme Funzione;
|Usate iilll di recente ~| |SEMH ]
SIMISTRA
Finanziarie
[Daka e ora SOMMA,DIFF.Q
rMatematiche e trig, SOMMA,Q
Skatiskiche SOMMA, QL DIFF
Ricerca e riferimento SOMMASE
Database SOMMA, SOMMA, D
Testo SOSTITUISCT —
Logiche T |STRINGA ESTRAI
Informative =l |sUBTOTALE id|

SOMMA(NnUM1;numz;...)

Addiziona i numeri in un intervallo di celle,

o

[ |

Annulla
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Ci verra richiesto l'intervallo su cui effettuare l'operazione; si noti che excel proporra in modo
automatico una selezione: sta a noi accettare l'intervallo proposto oppure modificarlo.

QMG

Muml

{220;1200;180}

MNumz

E

Addiziona i numeri in un inkervalla di celle,

@l Risultato Formula =

1e00

Muml: numl;numz;... sono da 1 a 30 argomenti di cui ottenere la somma. I walori
laqici & il kesto nelle celle vengona ignarati, anche se digitaki come argomenti,

1.600 Ok I

Annulla

In questo caso possiamo accettare l'intervallo proposto cliccando OK.

A questo punto possiamo ripetere lo stesso procedimento per le altra celle nelle quali vogliamo

scrivere i totali. Al termine del procedimento otterremo il seguente risultato

E4 Microzoft Excel - 012
J Eile Modifica Wisualizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 7

=8 x|

DS SRY $m@d v- -

@ x A%MmE?

| Avial levIEC|§E|€+ﬁE ﬂ°|é::é:::v£v »
E3 - = =SOMMAB3:D3)
A | B | ¢ | Db [ E | F | 6 T

1 Wendite B
2 Yaligie Borse Ombrelli | Tatali

3 || Trim 220 1.200 180 1.600

4 | Il Trim 430 1.350 170 1.950

5 | Il Trirn 7a0 1.420 150 2.350

6 | I Trim 170 1.860 210 2.240_

i | Totale 1.600 5.830 710 8.140

o

8 | (Fatturato in milions di likg) &
10

11

12

13

quilh [¥l", Problema  Soluzione 7 |4 | LLIj
Prorto | | Somma= 8140 | [ NUM[ | [ 4
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Esercizio sul calcolo dell'l VA
Ex010

Cerchiamo di risolvere il seguente problema: si tratta di calcolare nelle celle C8, D8 e ES8 1'lva del
20% sull'imponibile di Gennaio, Febbraio e Marzo

Fd Microszoft Excel - 008
J File Modifica Visualizza Inserisci Formato  Skrumenti Dati Finestra @ = =] %]
DS @RY R~ @48 B2
| Al -0 - |G C|EEHEE€WB A 2
AT - =

A | B | ¢ | b | E | F | G 3
1
2 1 ]
3 Aliguota VA 20 00%
4
5 Gen Feb kar
5 Imponibile 5800 BA00 2000
7
a Ammontare WA
g |
10
11
12 (Utilizzare laliquota 1WA della cella C3 per calcolare WA dovita)
13
4[4 ¥ THih, Calcolo iva / Tl Lud
Pronto | o o[ s

Possiamo seguire 2 strade differenti.

Primo metodo

Selezioniamo la cella C8 ¢ scriviamo la formula =C6*0,20
Ripetiamo poi la stessa operazione nelle celle D8 ed ES

Secondo metodo

Selezioniamo la cella C8 e scriviamo la formula =C6*C3. In questo modo non solo il risultato verra
automaticamente ricalcolato cambiando I'imponibile di Gennaio, ma verra aggiornato anche in caso
di modifica dell'aliquota Iva nella cella C3. Ora anziché ripetere la stessa operazione nelle celle D8
ed E8 proviamo a trascinare il quadratino di riempimento posizionato in basso a destra della cella
fino alla cella ES8: otterremo il seguente risultato
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Ed Microsoft Excel - 008
J File Modifica Yisuslizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 7 7] =]
DEeHs Ry | 4R o-~- @ &8 |BO2
| arial .1D.Gc|§§|€jdg;gg AL ?
&3] - =| =CE*C3

A | B | c [ b [ E | F | 6 =
1
B
| 3 | Aliguota VA 20,00%
4
E Gen Feh Mar
| 5 | Impanibile 5500 5500 5000
7
| 8 | Ammontare VA 1160 0 ol
) -
10
11
| 12 | {Utilizzare Fahquota IVA della cella T3 per calcolare ITVA dovuta)
13
EFR =
|4 [4[® ], Calcolo iva 1=l | LLH
Pronto | Somma=1160 [ oM 4

Evidentemente qualcosa non ¢ andato per il verso giusto. Il problema sta nella distinzione tra
riferimento relativo e riferimento assoluto: trascinando infatti il quadratino di riempimento
otterremo automaticamente nella cella D8 la formula =D6*D3; il riferimento a D6 € corretto, ma in
D3 non c'¢ nulla, in quanto 1'aliquota IVA e sempre nella cella C3.

Dobbiamo in qualche modo spiegare questa circostanza al programma: la soluzione consiste
nell'utilizzo del simbolo $ (sopra il 4 nella vostra tastiera). Se infatti nella cella C8 scriviamo la
formula =C6*$C$3 e poi trasciniamo il quadratino di riempimento fino alla cella E8 otteniamo
correttamente

Ed Microsoft Excel - 008 S[=] E3
J File Modifica Wisualizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 7 _Iﬁllﬂ
ID2HL EGRY BB - (&= A48 @37
| aria -u-lGel==EH WS A 2
g = = | =CEHCH3
A | B [ ¢ | o | E [ F | 6 =
1
2
3 Aliguota WAL 20 00%
4
5 Gen Feb Mlar
B Imponibile 5300 ga00 g0an
7
8 Amrnontare WA 1160 1300 16001
5 —
10
11
12 (Utihizzare laliquota I'vA della cella 03 per calcolars VA dovital
13
14 x
4 [4]e[H]}, Calcolo iva Nl | L”J
Pranto [ Bomma=4060 [ o =

Inserendo il simbolo $ prima della lettera C e prima del numero 3, abbiamo reso la cella C3 un
riferimento assoluto nella funzione, mentre il riferimento C6 continua a rimanere relativo.

Come abbiamo avuto modo di constatare con questo semplice esercizio, con operazioni di
trascinamento o di spostamento i riferimenti relativi nelle funzioni cambiano, mentre 1 riferimenti
assoluti rimangono costanti.
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Esercizio sui numeri
Ex013

Cerchiamo di risolvere il seguente problema che si presenta frequentemente nella compilazione di
tabelle: scrivere nelle celle di una colonna (o di una riga) una serie crescente di numeri.

Se si tratta di scrivere i numeri naturali fino, ad esempio, a 10 si possono scrivere manualmente;
tuttavia capita a volte di dover arrivare, ad esempio, fino a 100 o piu. In questo caso si tratta di un
lavoro noioso e lungo, che puo essere facilmente e rapidamente effettuato sfruttando le potenzialita
delle formule di Excel.

E3 Microzoft Excel - Cartell M= E
J@ File Modifica Visualzza Inserisci Formato Strumenti Daki Finestra 7 =] |
D da Ry | inR]ao-a-a= 2|k
| wrial -0 -|GC|l=E=E|le WA 2
smistRe || % o =] =A1+

A | B [ ¢ | D | E [ F | 6 3
1 1
2 =8+ |
|3
|4
5
E
7
8
El .
10
11
12
13
14| -
4 [4]¥ ¥} Foglio1 £ Foglic? # Fogliod § {ER] | ﬁj_‘
Tnvio | | [ Mom[ oz

Selezioniamo la cella A1l ed inseriamo il numero 1.

A questo punto selezioniamo la cella A2 ed anziché digitare il numero 2 inseriamo la formule
=Al1+1: in sostanza vogliamo che in questa cella ci sia un valore incrementato di una unita rispetto
alla cella Al. Premendo il tasto INVIO vedremo comparire nella cella il valore 2.

A questo punto possiamo trascinare il quadratino di riempimento lungo le celle della colonna A
ottenendo molto rapidamente il risultato indicato in figura:

EZ Microsoft Excel - Cartell

J Fil= Modifica Wisuslizza Inserisc Formabo  Strumenti Dati Finestra 7 =8| x|
DEeHds @gRY | iRa(v-~- &=z A8 @32
| vl -0 LG e|l=E=EHews A 2
A2 - =| =A1+

A | B | ¢ | o | E | F | 6 =
1 1 I~
| 2 2
| 3 3
| 4 4
=N 5
| 6 | B
o i
| 8 g
(9] g -
| 10 10
111 11
112 12
13 13
14 =
4[4[ ¥ [#i}, Foglio1 £ FaoglioZ £ Fogliad |a] | _;lJ_I
Pronto || Sormrma=90 [ Mom[ _ 1z
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Esercizio sui numeri romani
Ex014

Questo esercizio rappresenta solo una curiosita, dal momento che difficilmente puo avere una utilita

pratica. Tuttavia ¢ interessante per comprendere il gran numero di funzioni presenti in forma
standard all'interno di questo programma.

Immaginiamo di voler scrivere nelle celle di una colonna (o riga) una serie crescente di numeri
romani. Per far questo con rapidita possiamo procedere nel modo seguente:

E3 Microsoft Excel - Cartell [_ (O] x|
J File Modifica Visuslizza Inserisci Formako  Strumenti Dati Finestra 2 == x|
DSHS GRY & 2@ v->- (&= A 8|3
| il -u-lcecl==E w8 A 2
TR

A | B c [ o [ E | F [ & 3
N [ I—
2 2
ER 3
4] 1
5 5
6 B
7 7
6 8
El e o
0] o
D
2] 12
13 13
N‘“: » [M Foglio1 { FoglioZ £ FoglioZ JLI | LIJJ
Pronto 1] o

Digitiamo nella colonna A una serie crescente di numeri naturali, magari utilizzando il
procedimento indicato nell'esercizio precedente; selezioniamo la cella B2 e successivamente
Inserisci ¢ Funzione...

Incolla funzione HE

Cakegoria: Mome funzione:

Lsate pil di recente

Finanziarie
Data e ora
Matematiche & krig.
Skatistiche

Ricerca e riferimento
Database

Testa

Logiche

Informative

ROMANO{nuny;forma)
Converte una cifta araba in un numera romana in Farma di kesta,

@l ok, I Annulla |

Scegliamo Tutte (come Categoria) e ROMANO (come Nome funzione).
Fatto cio comparira la seguente schermata di aiuto:

OMANO

Num |'°'1

ket e

Forma I

I
=

Converte una cifra araba in un numero romana in forma di kesto,

Forma specifica il tipo di numero romana che si desidera, Per la descrizione dei
numeti consultare la Guida in linea,

E‘l Risultato Formula = I 0K I Annulla
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Nella cella Num inseriamo il numero che desideriamo convertire in numeri romani € cioé nel nostro
caso Al. Premiamo 1l tasto Enter ed otterremo come risultato I.

Se a questo punto trasciniamo il quadratino di riempimento lungo le celle della colonna B otterremo
il seguente risultato

F4 Microsoft Excel - Cartell
J File Modifica Wisualizza Inserisci Formako  Strumenti Dati Finestra 7 18| x|
IDeES GRY | 4RAR|v-=- (@ = &2 |0B2
| Bz -u -G c|l==HEe WL
E1 - =| =ROMANO(AT)
A B c | b [ E [ F | 6 3
1] 1[f
| 2 | 2q
| 3 | 1 |11
| 4 | A1
| 3 Sl
| 6 | =]
| 7 | 7
| 8 | B
| 9 | =] [ —
| 10| 10]=
|11 | 11}l
| 12 | 12z
| 13 | 134 1
I<1|:|)|NI'\ Foglio1 § FoglioZ £ Fogliod / (Y] | LlJJ
Pronto - [

A questo punto possiamo eliminare la colonna A che non serve piu; eliminando la colonna
otteniamo questo risultato:

Ed Microzoft Excel - Cartell M=] E3
J File Modifica WVisualizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 7 -|5’|i|
Deda Ry iR v-o- (@ = A2 @32
| arial -0 -lee =E=Eews A 2
Al - =| =ROMANC#RIF)
BN 5 [ ¢ | o [ £ [ F [ G =
| 1] #RIF
| 2 | #RIF
| 3 | #RIF
| 4 | #RIF
| 5 | #RIF
| 6 | #RIF
| 7 | #RIF
| 8§ | #RIF
| 9| #RIF o
|10 #RIF
|11 #RIF
|12 ] #RIF
| 13| #RIF
|41|: b [#i}y Foglic1 4 FoglieZ £ Foglic? F |4 | L|J_I
Promto || [ I O ) O

Dal risultato possiamo intuire che abbiamo compiuto una operazione sbagliata. A voi il compito di
capire quale errore ¢ stato commesso € come si possa operare in maniera corretta per ottenere il
risultato desiderato. Se proprio non trovate la soluzione scrivete una e-mail a

silvia.zezlina@econ.units.it
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Esercizio su radici quadrate e cubiche
Ex015

Con questo esercizio cerchiamo di scoprire alcune delle incredibili possibilita di calcolo offerte da

questo programma.

Vogliamo in un primo momento calcolare la radice quadrata di una serie di numeri

E3 Microsoft Excel - Cartell
J File Modifica Yisualizza Inserisci Formato Strumenti Dati Finestra 2

= E3
=171 x]

DZRe SRY |4 BB - -

N TR N

| e "o -ceEEEHe M _-A- 2
Al - =| Murnero
A B C b | E | F [ & 3
Numero Radice | Radice
1 Quadrata| Cubica
2 2
3 3
4 4
5 5
B B
7 7 b
8 8
gl 9
10 10
11 11
|413 » p|[\1|?oglio| Foglio? # Foglio? f |« | J_rv‘
Prorto |1 [ MMl |z

Selezioniamo la cella B2 e quindi in successione Inserisci ¢ Funzione..

Incolla funzione EE
Categoaria: Morme Funzione:

Usake pil di recente =l |PLGRECD -
Tutke POTEMNZA

Finanziarie PRODOTTO

Data e ora RADIAMTI

Matematiche e krig, i g

Skatistiche RESTO

Ricerca e riferimento ROMANO

Database SEGMO J

Testo SEM

Logiche 7 |sEMH

Informative =] |somma =l
RADQ{num})

Restituisce la radice quadrata di un numero.

@l Ok I Annulla I

Scegliamo Matematiche e trig. (come categoria) ¢ RADQ (Come Nome funzione). Fatto cio

comparira la seguente schermata di aiuto:

Num |,c.,2

’—RADQ

%] =2

Restituisce |a radice quadrata di un numero,

Risultato Formula = 1,414213562

o

= 1,414213562

Mum & il numero di cui si calcola la radice quadrata,

[ o |

annulla I

Num: ¢ il numero di cui si vuole calcolare la radice quadrata; nel nostro caso la cella A2.
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A questo punto premiamo ENTER e quindi trasciniamo il quadratino di riempimento lungo le celle

della colonna B, ottenendo rapidamente il seguente risultato

E4 Microsoft Excel - Cartell M=l E
J@ File Modifica Wisualizza [nserisci Formakto  Strumenki Dati Finestra ¢ -|5|5|
IDSeHdL GRY 2B - (&= A4 @32
| ril -u-llgel==Ee WA 2
Al = =| Murmero
A B C b | E | F | & 7
N Radice | Radice
1 UME0 lowadrata| Cubica
2 2 1414214
3 3 1732051
4 4 2
=) = 2236068
53 =) 2,44945
7 7 2 b4575a1 i
g o 2,028427
9 9 3
10 10 3162278
11 11 3316625
|41|3|> |>|r\1|?uglioiq,< ,'1:%3”10% Foglioz f |4l | _..|J_I
Pronto [T 1 [ Mo T 4

Piu complesso ¢ invece il calcolo della radice cubica, dal momento che non esiste una funzione
standard per calcolarla. Senza perdersi d'animo e ricordando alcune semplici regole aritmetiche,

possiamo risolvere il problema scrivendo la radice cubica come X'?
Selezioniamo la cella C2 e quindi in successione Inserisci e Funzione..

Incolla funzione EHE
Cakegoria: Mome Funzione:

Usate pill di recente ] [PapI =]

Tutte PI,GRECD

Finanziarie : f

Data e ora PRODOTTO

fakematiche e krig. RADIAMTI

Statistiche RADD

Ricerca e riferimento RESTO

Database ROMANC J

Testa SEGMNO

Logiche T |SEN

Informative x| |sEMH |

POTENZA{Nnum;potenza)
Restituisce il risulkato di un numero elevato a potenza.

@I [0]:4 I Anmulla |

Scegliamo Matematiche e trig. (come categoria) e POTENZA (Come Nome funzione). Fatto cio

comparira la seguente schermata di aiuto:

CTENZA
Num | T =] =

Potenza [ 3 ] = 0,333333333

= 1,25992105

Restituisce il risultato di un numero elevato a pokenza,

Mum & |a base, un qualsiasi numero reale,

@l Risultato Formula = 1,25992105 QK I Annulla
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Num: ¢ la base di cui si vuol calcolare la potenza; nel nostro caso A2
Potenza: ¢ I'esponente a cui elevare la base; nel nostro caso 1/3

A questo punto premiamo ENTER e quindi trasciniamo il quadratino di riempimento lungo le celle
della colonna B, ottenendo rapidamente il seguente risultato

£4 Microsoft Excel - Cartell
J File Modifica Yisualzza Inserisci Formato  Strumenti Dati Finestra 7 _|5|5|
DEs Ry 2l v-o- @ &8 BA2
| ris LG el==EHeWs A 2
C2 = =| =POTENZA(AZ;1/3)
A, B C b | E | F | 6 3
N Radice | Radice
1 umero Quadrata| Cubica
2 2 1414214 §1,259921
3 3 1732061 ¢ 1 44205
4 4 2 1 5587401
5 o 2 236068 {1 /09976
5 5 244949 11 31711
ti 7 2 B457571 1 1 912931 s
3 3 2 828427 2
g ) 3 2 080054
10 10 3162278 1 2 154435
11 11 3316625 2 22398
I41|: I |N[‘-;1 Eoglicﬂ ?\IJ;E;I.:EP,{ Fc\gllc\Z ,r{ Fc\gllc\3 F |« | _>|H
Pronto || Nl [ g

A questo punto dovrebbe essere chiaro come ¢ possibile in modo semplice ed immediato calcolare
una radice qualunque.
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Esercizio sulla funzione STRINGA.ESTRAI
Ex007

Le funzioni del foglio Excel possono operare sui numeri ma anche sui testi. Vediamo ora un
interessante esercizio per meglio comprendere quale possa essere l'enorme utilita di alcune delle
funzioni standard di Excel.

Questo stesso esercizio pud essere risolto in maniera molto piu semplice in altri modi, ma vi
consiglio di sforzarvi nell'esecuzione di questi passaggi: la comprensione dell'utilizzo di funzioni
come queste pud aprirvi nuovi orizzonti sull'utilizzo di questo potentissimo strumento. In caso di
difficolta non esitate a chiedere maggiori ragguagli a silvia.zezlina@econ.units.it.

Mi sono collegata al sito delle Poste Italiane e ho scaricato il file relativo ai CAP (Codici di
avviamento postale) di Bergamo. Il file, che si puo scaricare liberamente, ¢ perod in formato testo.
L'estensione di questo file ¢ infatti .txt: cio significa che non si tratta di un vero e proprio database.

Il file (dimensioni 11,674 Kbyte) ¢ Excel 02 — Ex007.txt (andare nella sezione download).

Se provate ad aprirlo, usando ad esempio Gestione risorse dovrebbe comparirvi un messaggio di
questo tipo

Emrore E

File troppo esteso per ezsere aperto.
tilizzare "wordPad per leggere il file?

a 006 - WordPad H=] E3
File Modifica “isualizza Insenzci Fomato 2

D=2 Sl ] 2= (m ] =

tEG 241283 ABBAL CE3IARE [VIL) ﬂ
BG 241253 ACQUADERNI GICVANMNI [WIh)

BG 24125 ACQUEDOTTO [SPALTC
B 24121 ADAMELLC [WIL)

Bz 24128 ADUL [LARGD)
B 24123 AGAZZII ERMENEGILDO E RINALDO [VIL)

BEG 24125 AGAEZII ROSL [WIh)

BG 24123 AGLIARDI ANTONIO [VIL)

B 24129 AGOITINELLI ADELIMNA [WIL)

Bz 24124 AGREO (WIAh DI
B 24124 ALEBANI [(WIL DI
EG 24125 ALEBEN [WIh)

B: 24123 ALEERTARIO DAVIDE [VIL)

B 24123 ALEERTO DA GIUIZANO [WIL)

Bz 24126 ALEERTO DA PREZZATE [WIL)

B 24121 ALEBINI [(PILZZ
E: 24121 ALEBINI [(VIALE)
B 241=5 ALBORGHETTI FEDERICO [VIL)
<1I==r: 24128 WLRRTACT ILRFRTOM | TR . =
Per ottenere la Guida, premere F1 l_ IW i
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Potete quindi leggere 1 CAP di tutte le vie di Bergamo ed utilizzando la funzione Trova potete
cercare il CAP corrispondente ad una determinata via; ma se cercate, ad esempio, tutte le vie che
hanno CAP 24128 vi trovate di fronte ad una difficolta enorme: dovrete in sostanza ripetere la
ricerca per ciascuna via che soddisfa al requisito.

Proviamo a vedere quali operazioni possiamo eseguire su questi dati in Excel per ottenere un vero e
proprio database.

In Wordpad scegliamo l'opzione Modifica e Seleziona tutto; a questo punto selezioniamo
Modifica e Copia.

Apriamo Excel, posizioniamoci nella cella A1, clicchiamo il tasto destro del mouse e selezioniamo
Incolla; otterremo questo risultato

E4 Microzoft Excel - Cartel2
J@ File Modifica Misualizza Insetisci Formato Strumenti Dati Finestra 7 ;lilﬁl
IDEeELEGRY iR o--- &= A 8|@3?>
[ arm ‘. Ge|lE=@Eews A- 2
AT - =| BG 24128 ABBA CESARE
A B | (VA

1 |BG 24129 ABBA CESARE (1A =l
2 |BG 2412 ACQUADERMI GIOWANMI 1A

3 |BG 24129 ACQUEDOTTO (=PALTO DELLY

4 |BG 24129 ADAMELLO LA

5 |BG 24128 ADUA, (LARGO)

6 |[BG 24124 AGALS ERMEMNEGILDO E RIMNALDD 1A

¥ |BG 2412 AGASL ROSA (18]

8 |BG 24127 AGLIARDI ANTOMNIO (1A

9 |BG 24125 AGOSTIMNELLI ADELIMA, (1A

10 |BG 24124 AGRO /18 DELLY

11 |BG 24124 ALBAMNI (1A DEGLI

12 |BG 24129 ALBEN Y

13 |BG 2412 ALBERTARID DAVIDE (1A

14 Io= 447 Yy =
41410 1, Fogliot { Fagiod  Fodies £ 4l | ;IJJ
Pranto I TR T 4

Come potete notare Excel ha copiato il contenuto del file .txt tutto nelle celle della colonna A.

La struttura dei dati pud apparire a prima vista caotica, ma ha una sua logica, compresa la quale
saremo in grado di eseguire delle operazioni interessanti.

Analizzando attentamente il contenuto delle singole celle possiamo renderci conto di un particolare
che forse era piu evidente in Wordpad: le singole categorie di dati (Citta, CAP, Via etc.)
cominciano in ciascuna riga sempre dopo un ben determinato numero di caratteri. I1 CAP inizia
sempre dopo 4 caratteri, la via sempre dopo 12 caratteri e cosi via.

Cerchiamo ora di estrarre nella cella B1 la sigla della Citta BG. Posizioniamoci sulla cella B1 e
selezioniamo rispettivamente Inserisci e Funzione...
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Incolla funzione EHE |
Categoria: Mome funzione:
POTENZA

Finanziatie ExP

Data e ara SE

Matematiche e trig. CERCANERT

Skatiskiche CONTA SE

Ricerca e riferimento COMNTA WALORI

Database STRINGA.ESTRAI

Testa E

Lagiche T |casUALE

Informative =l =

MIMN(num1;num2;...}

Restituisce il valore minimo di un insieme di valori. Ignora i valori logici e il
testa,

@l Ok I Annulla

Selezioniamo Testo e STRINGA.ESTRAI

Incolla funzione B
Cateqgoria: Mome funzione:
sate pid di recente = [MATUSC INIZ =]
Tukke MIMNUISC
Finanziarie RICERCA
[Data e ara RIMPIAZZA
Maternatiche e krig. RIPETI
Statiskiche SINISTRA
Ricerca e riferimento SOSTITUISCI
Database :
T
Logiche = |TESTO
Informative =l | TROvA =

STRINGA.ESTRAI(testo;inizio;num_caratt)

Restituisce un numero specifica di caratteri da una stringa di kesko iniziando
dalla posizione specificata.

@l Ik, I Annulla

Cliccando OK parte la procedura guidata che ci chiedera in questo caso tre input

TRIMGA,ESTRAL

Testo |,|:.,1

Inizio I 1 EY

Num_caratt |2

= "Bz 24128 ABBA CESARE

!

1

2

!

e
Restituisce un numero specifico di caratkeri da una stringa di tesko iniziando dalla posizione specificata,

Inizio & la posizgione del primo carattere da estrarre, Il primo carattere in Testo & 1,

@l Risultato Formula = B k. I annulla |

1. Testo: in questa cella bisogna inserire il nome della cella sulla quale si vuole eseguire
'operazione (nel nostro caso Al);

2. Inizio: in questa cella si digita la posizione del primo carattere da estrarre (nel nostro caso 1)

3. Num_caratt: specifica il numero di caratteri che devono essere estratti (nel nostro caso 2)
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Se tutto ha funzionato correttamente, nella cella B2 ci sara scritto BG. A questo punto dobbiamo
ripetere I'operazione per tutte le righe.

Ovviamente non lo dobbiamo fare fisicamente: ¢ sufficiente selezionare la cella B2 cliccare il
quadratino di riempimento in basso a destra della cella e trascinare il mouse tenendo cliccato il tasto
sinistro in basso fino alla cella B1024; la formula verra copiata in modo rapido su tutte le celle della

colonna.

A questo punto possiamo ripetere lo stesso procedimento nella cella C1 per estrarre il CAP.

In questo caso i dati da immettere saranno

TRIMNGA.ESTRAL

Testo [N - = '5G 24126 ABBA CESARE
Inizio |5 :-;J =5
MNum_caratt |5 :-;J =5

= "24128"

Restituisce un numero specifico di caratteri da una stringa di testo iniziando dalla posizione specificata.

]

Testo & la skringa di kesto da cui estrarre i caratteri,

Risulbato Formula = 24128

Aannulla

o |

E cosi via per gli altri dati. Alla fine potremo ottenere la seguente schermata

FA Microsoft Excel - 006
J File Modifica Yisualizza Inserisci Formato  Strumenti Dati Finestra 2 -|5’|£|
DEsEa @Ry s2R|vo-o- &= a4 @B
| arial - 10 GC|§E|€T&E °3|;::::::,£, »
AT - =| BG 24128 ABBA CESARE
A | B Ay _

1 |BG 24128 AEIEI!EIG 24128 ABBA CESARE ~
2 |BG 24123 ACQBG 24123 ACCQUADERMNI GIONARMI

3 |BG 24129 ACQBG 24129 ACQUEDOTTO

4 |BG 24121 ADABG 24121 ADAMELLD

a |BG 24128 ADUBG 24128 ADUA,

B |BG 24123 AGABG 24123 AGATY ERMENEGILDO E RINALDC
7 |BG 24128 AGABG 24128 AGATT ROSA,

a |BG 24123 AGLIBG 24123 AGLIARDI ANTOMIO

9 |BG 24129 AGOBG 24129 AGOETIMELLI ADELIMA,

10 |\BG 24124 AGR BG 24124 AGROD

11 |BEG 24124 ALB:BG 24124 ALBAM

12 |BG 241256 ALBIBG 24125 ALBEM

13 |BG 24123 ALBIBG 24123 ALBERTARID DAYIDE

e T sovcior 1 S’ vl
Pranto || C T oM R

Abbiamo ottenuto un vero e proprio database sul quale potremo eseguire tutte le operazioni di cui
abbiamo bisogno. A questo punto, terminata l'estrazione dei dati possiamo eliminare la prima
colonna. Provate ad eliminarla ed osservate il risultato: avete una idea di come sia possibile
risolvere il problema? Rifletteteci e se proprio non riuscite scrivete a silvia.zezlina@econ.units.it
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Esercizio sulla funzione CERCA.VERT
Ex011

Cerchiamo di risolvere il seguente problema tipico di un magazzino: vogliamo associare ad un

codice il nome di un prodotto sulle base di una tabella.

Fa Microzoft Excel - 010
J File Modifica Wisualizza Inserisci Formakto  Strumenti Dati Finestra 7 == %]
DEES ERY 2R - @ A2 @3B
[ aria JER| = B = A -
C5 - =| Mome prodatto
A | B C D E | F r
NHum. D Nome

a | Transazione Prodotto | prodotto | Codici prodotti

B 1 Bad 234 | Bulloni

7 2 341 347 Wit

a 3 &35 aE2 | Cacciavit

g 4 3441 B54 Martelli

10 A Bod 835 Pinze

11 B 294

12 7 Bod

13 g Bo4d

14 e 294 |
15

16

4[4 ¥ bI}, Problema / j N LIJJ
Pranto | [ I YV [

Selezioniamo la cella C6 e successivamente selezioniamo Inserisci € Funzione...

Incolla funzione EH |
Cateqoria: Mome Funzione:
|Llsate iilll di recente | |CERCA, ORIFZ -
Finariziarie CODICE -
Dakta e ara CODICE. CARATT
Matematiche e trig, COLLEG, IPERTESTUALE
Skatiskiche COLOMME
Ricerca e riferimento COMEIMAZIONE
Database COMCATERA
Tesko CONFIDENZA
Logiche: T [CONFROMTA,
Informative x| |comTa.MUMERT i
CERCA.¥ERT(valore;matrice_tabellajindice;intervallo)
Cetrca un valore nella prima colonna sinistra di una kabella e restituisce un
valore nella stessa riga da una colonna specificata, La tabella wiene ordinata
in ardine ascendente per impostazione predefinita,
@l (8] 4 I Annulla

Excel 02 - Esercizi 02.doc

Pagina 16 di 20



Facolta di Economia

A.A. 2007-2008 - Informatica Prof. Silvia Zezlina

Scegliamo ora Tutte (come categoria) e CERCA.VERT (Come nome funzione); comparira la
seguente schermata di aiuto

TERCAVERT

Yalore IBE

] =654

Matrice_tabella IEE:FID

j‘J = {294;"Bulloni 3¢ 1;"viki"\562; "Caccis

Indice |2

x| =2

Inkervallo I

jd:

Cetrca un valore nella prima colonna sinistra di una tabella e restituisce un valore nella stessa riga da una colonna

specificata, La tabella viene ordinata in ordine ascendente per impostazione predefinita.

Intervallo & un walore logico: per trovare la corrispondenza pid simile nella prima
colonna (in ordine ascendente) = YEROD oppure omesso; krova una

E?Ji Risultata Formula = Markelli

= "Martelli"

Ik annulla

Valore: ¢ il valore del quale di vuole trovare una corrispondenza nella tabella; nel nostro caso si
tratta della cella B6.

Matrice_tabella: ¢ la tabella di riferimento; nel nostro caso ¢ l'intervallo tra E6 ed F10

Indice: ¢ il numero della colonna della tabella di riferimento; la prima colonna di valori nella
tabella ¢ la colonna 1. Nel nostro caso, poiché vogliamo che nella cella C6 venga restituito il nome
del prodotto (presente nella colonna 2), scriveremo 2.

Cliccando a questo punto OK otterremo questo risultato

Ed Microsolt Excel - 010

J File Modifica Visualizza Inserisci Formato

Strumenti Dati Finestra 7 - 2] x|

DEESE ERY {BBR -~ @ A2 @3B
| arial uslcec =E=E WS A 2
CB - =| =CERCA VERT(BE,E6:F10;2)
A B [ C D E | F r
Num. D Nome
5 | Transazione Prodotto | prodotio Codici prodotti
b 1 Ba4 [Martell I 294 | Bulloni
7 2 341 341 Vit
=] 3 g335 562 Cacciaviti
5 4 341 B54 | hartelli
10 ) Bad 835 Pinze
1 B 294
12 7 B54
13 g B54
14 e 294 |
15
15
qu_:lrlnh Problema BN | J“

Pronto | | |

DD Muml| ] | =
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A questo punto possiamo trascinare il quadratino di riempimento fino alla cella C14. ottenendo

questo risultato

Ed Microsoft Excel - 010

J File Modifica Wisualizza Inserisci Formato  Strumenti Dati Finestra 2 =12 x|
DEEHLERY sR v &= A&2B32
| aria -u-lgeclE=Blews o-A- 2
CB = =| =CERCA. VERT(BG;EG:F10;2)
A B | C D E | F r
Hum. 1D Nome
5 | Transazione Prodotto  prodotto Codici prodotti
6 1 EEdlManelli I 234 |Bulloni
7 2 341 Wit 341 Wit
g 3 835 Pinze 562 | Cacciaviti
9 4 341 #D B54 | Martelli
10 5 Bad|  #D 835 Finze
11 B 2941 #D
12 7 Bad|  #D
13 o Bad|  #D
14 9 294 #ND |
15
16
Hdl_:lrlnh Froblema / I 2 L|JJ
Pronto I I o e

Ancora una volta c'¢ stato un errore dovuto ai riferimenti relativi. Selezionando la cella C6 nella
barra della formula compare =CERCA.VERT(B6;E6:F10;2). Come si pud notare la tabella di
riferimento ¢ rappresentata da E6:F10 e questo riferimento deve restare costante. Dovremo quindi
inserire i simboli $. La formula corretta sara quindi =CERCA.VERT(B6;$E$6:$F$10;2).

Trascinando il quadratino di riempimento fino alla cella C14 questa volta otterremo il risultato

desiderato

£4 Microzoft Excel - 010
J File Modifica Wisualizza Inserisci Formato  Strumenti Dati Finestra 7 -|5’|£|
IDEES Ry | BB o-- &= A2 @32
| arial -u-lgell==E €W -A- 2
A0 = =| Nurn. Transazione
[ Casella Mome | E | © D E | F j
NHum. 1D Nome

5 | Transazione | Prodotto | prodotto Codici prodotti

G 1 E54 | Martelli 294 | Bulloni

7 2 341 Wit 341 Mt

3 3 535 Pinze o562 Cacciaviti

9 4 341 Wit E54 | hartelli

10 q B54 | Martelli 835 Pinze

11 G 294 | Bulloni

12 7 B54 | Martelli

13 a B54 | Martelli

14 9 294 | Bulloni |
15

1B

4| 41¥ ¥}, Problema / I E0 JJ_I
Pranto || o MM 0
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Esercizio sulla funzione SINISTRA

Ex012

Cerchiamo di risolvere il seguente problema : dalla tabella rappresentata in figura (scaricata dal Sito
delle Camere di Commercio) si vuole ricavare il settore di attivita delle singole aziende,
rappresentato dai primi due numeri delle celle della colonna B

Ed Microzoft Excel - settori di attivita[out)
J File Modifica Misualizza Insetisci Formato Strumenti Dati Finestra 7 = |I5’| El
DEES EgRY iR o-- @z a8 @B
| il * 10 = GC|§|§|€T&E:?H|E'£' z
2 - =|
A B L c [ 3

1 |azienda settore di attivita principale e secondari settore di attiv—
2 1 MTMEP/ESITM2E5/81EE S 1

3 2 O = = e O = O O

4 i MMMeP/M12NS

g 4 01116 RP

G S 181301 A1 321 5/61 323 5/52 1145

7 B 151301 P/ME1 3235751395

a F1ANMNPAAE3101S5/4531 025450357

9 a 1421 A754511 D

10 9 142 P/I2e7035/40 52663 5

11 10 151301 P/E1321 5 /513235820725

12 11 15.13.0.1 A

13 12 151301 P
H.1|J:|b|b|[‘-.,Fu;|;:::h'|,.{FDinD2;{FDin;?F;qn1 n_fC19 <1|Q”:1 a7 7o | L|JJ
Pronto | | | [ MA NOM 4

Ovviamente potremmo farlo digitando manualmente i singoli codici, ma poiché sono piu di 100
righe 'operazione risulta alquanto lunga e noiosa.

Possiamo anche in questo caso utilizzare le potenzialita offerte dalle funzioni di Excel.

Selezioniamo la cella C2 e successivamente inserisci funzione.

Incolla funzione

HE|

Cateqoria: Mome Funzione:

|Llsate iitl di recente - |SENH -]
Finanziarie SOMMA

Daka e ara SOMMA . DIFF.Q

Matematiche & trig, SOMMA, D

Skatistiche SOMMA, Q. DIFF

Ricerca e riferimento SOMMA . SE

Database SOMMA, SOMMA, O

Testo SOSTITUISCT —
Logiche T |5TRINGA.ESTRAI

Informative | |SUBTOTALE |

SIMISTRA(testo;num_caratt)

Restituisce il carattere o i carakkeri pill a sinistra di una stringa di testa,

Q)

O I annulla
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Selezioniamo Tutte (come Categoria) e SINISTRA (come Nome funzione); fatto cid comparira la
seguente schermata di aiuto:

INISTRA
Testo g2 %] ="01.11.5P/51.21.25 [ 51,66 5
Mum_caratk |2| x| ==z
- "gq"

Restituisce il carattere o i caratkeri pill a sinistra di una stringa di testa,

Mum_caratt specifica il numero di caratteri da estrarre da SINISTRA; 1 se omessa,

@l Risultato Formula = 01 (8]4 I annulla

Testo: ¢ la stringa di testo che contiene i caratteri da estrarre; nel nostro caso la cella B2
Num_caratt: specifica il numero di caratteri da estrarre da SINISTRA; nel nostro caso 2

Se clicchiamo OK e poi trasciniamo il quadratino di riempimento fino all'ultimo record otterremo
molto rapidamente questo risultato

Ed Microzoft Excel - settori di attivita[out)
J@ Eil= Modifica  Wisualizza Inserisci Formabto  Strumenti Dati Finestra F =& x|
DEES EgRY iR/ o-- &= &8 @B
| il lev|GC EE|€T&E:€3|E'£' z
2 - = =SINISTRAEZ;2)
A B T
1 |azienda settore di attivita principale e secondari settore di attiv—
2 1 MMEPS/ETINIZS/E1EES 01
3 2 MMEFP/D2MMA5/01.4115 01
4 3 MMMEFP/D1.21 5 01
i) 4 01116 P 01
] S 181301 A2 5/81 32357821145/ 15
7 ) 151301 P/513235/51.39 5 15
] A4 PSAEF101 574531025 /4531.03 5 14
) 0 1421 AS4511 D0 14
10 9 AP/ 2B7035/45 5/ 8635 14
11 10 15.13.01 P /51321 3/51. 53235 /0207.2 3 15
12 11 15.13.0.1 A 15
13 12 151301 F 15
e -
|41|J:|h|h|hFu;I%l,{Fc-gli-:E;{Fc-gli-;?'::;qn1 =t *1|Q”:1 a0 | LUJ
Pronto == I v o e
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